

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción.
nés de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Franqueo
concertado

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Númerostrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas

Teruel.-Jueves 14 de Noviembre de 1912

N.º 298

DOCTOR VARGAS-MACHUCA CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRANO.—14.—P.R.A.L.

SOBRE EL ATENTADO

Un "cuento, o lo que sea

La Correspondencia de España publica el siguiente escrito que dice lo entregó un desconocido a su director y lo inserta a título de «cuento» o por lo que valga. De su importancia juzgará el lector.

Dice así:

Hace más de cinco años que los revolucionarios internacionales señalaron a España y Portugal como países destinados a ser destrozados en su organización social. Ferrer, que era el cajero de una de esas Agrupaciones, organizó la revolución en España, y la preparó con los dos atentados que fracasaron: el de la calle de Rohan, de París, y el de la calle Mayor, de Madrid. La intentona de Barcelona fué último, y fracasado intento, pudiendo asegurar que en él no tuvieron intervención los republicanos.

Los atentados contra el rey y los sucesos de Barcelona fueron obra exclusiva de un grupo internacional de anarquistas, y las bombas de la calle de Rohan fueron tiradas, no por Morral y Vallina, como muchos han creído, sino por un anarquista muy amigo de Ferrer, que después del atentado fué a los Estados Unidos y que de cuando en cuando va a París.

Malato fué una víctima de Ferrer en Francia, como Nakens lo fué en España. Ese grupo internacional, que logró hacer la revolución en Portugal, ha intentado luego hacerla en España, y el fracasado levantamiento en el *Humanità*, como los sucesos de Cullera, obra suya fué.

En París se han reunido varias veces los directores del movimiento, franceses, portugueses y españoles, con algún residente en Londres. Allí han discutido lo que convenía hacer, y convencidos de que en España no confiarán los revolucionarios, como en Portugal, con el Ejército, acordaron renunciar a movimientos revolucionarios.

En esas reuniones, y los Gobiernos extranjeros lo saben perfectamente, se acordó no atentar contra el Rey de España, porque nada práctico conseguirán ya que se instauraría una Regencia, apoyada por todas las fuerzas de Inglaterra, que jamás consentiría fuése derrocada la dinastía española en daño de vestigios de sangre inglesa.

Se varió de táctica, y acordaron suprimir a los hombres de más valor de la política española. Varios nombres fueron pronunciados, y cuando se habló de Canalejas fueron muchos los que protestaron y no faltó quién hiciese observar que Canalejas había sido el introductor y fomentador en España de las ideas sociales gubernamentales, mereciendo respetos y no la muerte.

Alguien hubo en la reunión que dijo opinaba lo contrario, pues Canalejas, por su talento, por su historia, y por sus energías y popularidad, era un fuerte sostén del Trono, y por eso mismo con-

venía suprimirlo, pues España se disolvería poco a poco privando al Rey de sus políticos más influyentes.

Aquel día, hacia Agosto de 1911, fué incluido el nombre de Canalejas en la lista de los sentenciados.

Cuando se discutió el asunto de los bienes de Ferrer, decidieron los del grupo parisén acabar con Canalejas. Con gran sorpresa suya fueron devueltos los bienes a la testamentaría, y entonces el anarquista que lanzó las bombas de la calle de Rohan, y que había venido de los Estados Unidos, para estar preparado, tuvo una escena muy violenta con Soledad Villafranca, escena que conocen algunos españoles residentes en París, y que acabó como el rosario de la aurora.

En Julio de 1912 volvieron a hacer ofrecimientos a ese individuo, y replicó rotundamente que él no atentaría nunca contra D. José Canalejas, que le estaba muy agradecido, que los amigos de Ferrer se habían portado muy mal y escarnecían su memoria, y que él estaba dispuesto a dar un gran escándalo, y a matar si era preciso, no a D. José Canalejas sino a alguien muy allegado a Ferrer.

Desde entonces, el grupo hispanofrancés, que sueña a diario con hacer la revolución en España por supresión de los políticos más eminentes, comenzó a buscar gentes de acción y tropezó con dos españoles expulsados de Buenos Aires, en donde ya habían realizado no pocas fechorías, y que siempre andaban juntos.

Uno de ellos era Manuel Pardiñas, hombre que tenía muchos puntos de contacto con Morral, amigo suyo, hastiado de la vida, y tan deseoso de notoriedad, que decía a quien le quería oír que él siempre llevaba la filiación en el bolsillo, porque quería morir como los hombres, dando la cara y sin misterios.

El grupo amigo de D. José Canalejas procuró prevenirlo, y en varias ocasiones le escribió cartas avisándole del peligro que corría. No contentos con eso, escribieron a la Embajada de España en París y a un ministerio español, diciendo que estaba preparado un atentado contra el Presidente.

Además varios confidentes portugueses comunicaron también los planes de atentado, y la Policía francesa lo supo desde Agosto, fecha en que recomendó fuese vigilado Manuel Pardiñas y su compañero, del cual no queremos publicar el nombre, bastando con decir que la Policía española tiene la ficha y el retrato, de frente y de perfil, juntamente con el de su colega y maestro Manuel Pardiñas.

Por cierto que la Policía española debía dar ese retrato a todos los diarios para que lo publicasen, porque ese individuo está en España desde fines de octubre, y de ese modo sería fácilmente conocido y detenido. Eso hicieron Francia e Inglaterra recientemente, y el resultado fué satisfactorio.

Los amigos del Sr. Canalejas saben que don José no hizo caso de esos anónimos, creyéndolos obra de algún mal intencionado, y no ignoran que en uno de

ellos se le decía que antes del día 15 de noviembre moriría.

Conocido bien a Manuel Pardiñas, y sabiendo que mataría a Canalejas, avisaron en París su salida a varios ex anarquistas que están al servicio policial de la Embajada; pero no hicieron caso, porque se ocupaban entonces de averiguar otro complot fraguado por otros elementos sindicalistas, independientes del Comité hispanofrancésitano, y que desde septiembre de 1912 preparan otro atentado, del cual tiene cabal y completo conocimiento el Gobierno español, y que ha motivado y motiva una larga y diaria correspondencia.

Manuel Pardiñas y su amigo han sido muy vigilados en julio, agosto y septiembre, pero desde mediados de septiembre fué perdida la pista, aun cuando los retratos fueron profusamente repartidos a la Sección de investigaciones de la Policía española.

Tres días antes de salir de París Manuel Pardiñas se despidió de sus amigos, y el mismo día, creo que fué el 30 de Octubre, fué escrito a D. José Canalejas el último anónimo, recomendándole prudencia y que estaba sentenciado a muerte. Y por si eso no fuese bastante, le fué enviada otra carta al Gobierno, en la cual le eran dados todos los detalles necesarios para que el crimen fuese evitado, pues el grupo amigo de Canalejas estaba interesado en evitar el atentado y sólo le faltó, para evitarlo, mandar detener en Francia a Manuel Pardiñas, como alguien propuso.

Si la Policía española fuese hábil, podría saber exactamente qué hizo durante las dos últimas semanas en París Manuel Pardiñas, con qué esfuerzos iba a diarlo, dónde tomaba todas las tardes café y, sobre todo, con quiénes habló y pasó en París durante los meses de agosto y septiembre, a raíz de sus viajes por el Norte de España y el Mediodía de Francia.

La persona que me relata todo lo anterior me dice que así como las autoridades y la Policía fueron las responsables del atentado de la calle Mayor, así son ahora responsables de la muerte del Sr. Canalejas, pues Manuel Pardiñas pudo haber sido detenido en la frontera, en la estación y en la calle si en España hubiere lo que no hay: autoridades y Policía.

LOS QUE SE VAN

En tres días han salido de La Coruña con dirección a América unos *tres mil* emigrantes. La cifra, como se ve, es para asustar, y más si se la compara con la total existente desde los meses de Octubre a Enero. Los barcos salen cuajados de carne humana y las compañías navales—aun las más importantes—ven repletos sus pasajes, sin poder dar cabida a los enormes pedidos que tienen.

Hasta ahora, bien se podía decir que la emigración era grande, pero el crecimiento de ésta ha llegado a tal extremo, que hay para poderla llamar la *despoblación* de España.

¿Cuál será el fin de este movimiento?... Aunque no el más inmediato—pues el eminente ha de ser la falta de brazos de nuestra patria—creo que la catástrofe sería terrible,

si la crisis agraria iniciada en la Argentina continuase.

Hoy en Buenos Aires, la abundancia de brazos ha hecho imposible la vida por la pequeñez de los jornales. El crédito general argentino ha disminuido en gran cantidad, y el movimiento comercial, algo paralizado, ha hecho iniciarse un alza considerable en los primeros productos; y sin embargo el campo, falso de gentes, continúa sin gran crecimiento aunque la necesidad obligue a acudir a él.

Estas gentes llegarán a la popular ciudad, y los que faltos de valor no se arriesguen al interior, lucharán por sus vidas con desventajas que les hagan recordar el *mal vivir* de su patria.

Antes—no ha mucho—el movimiento emigratorio se consideraba como beneficioso. Los que marchaban eran en su mayoría individuos aislados: hijos ansiosos de un risueño porvenir para regresar a su patria, o padres afanosos de que sus hijos allá en España disfrutaran del bien del dinero; unos y otros, aunque expatriados, hacían llegar a su patria el producto de su trabajo, riqueza que, librada lejos, llegaba a ser dinero en poder de España.

Pero ahora los que se van, arrastran tras de sí los motivos de su repatriación: sus esposas, sus pequeños... hijos que más tarde, cuando hombres, conocerán a su patria como país abandonado por difícil existencia, y que al retornar a ella lo harán como si extranjeros visitantes que acuden atraídos por la curiosidad de lo desconocido... Aquellos fueron y volvieron; éstos no volverán; hijos perdidos que al marcharse, tan solo dejan tras de sí un hueco que ha de servir para contaminar de la fiebre aventurera a sus hermanos.

El peligro es inminente; lo que hasta ahora lo teníamos por problema, hoy ha llegado a conflicto. Los que antes marchaban pertenecían—salvo raras excepciones—a las clases inferiores; hoy—y esto es lo que debe de alarmar—ha empezado el movimiento en la clase media: el señorito desenvelto en el ambiente mezquino de la vida del modesto empleado, empieza a rebelarse contra la estrechez de su existencia y huye hacia otros países donde poder desarrollar las energías apagadas por las exigencias de su ridícula esfera. Esta clase social—alma de nuestra sociedad—empieza a romper el círculo de su antigua rutina; la rebeldía no encuentra más solución que el trastornado de medio. Y ¿cuál será el fin de este movimiento?

Los grandes trasatlánticos salen arracimados de gente. Un día y otro día acuden al puerto infinitud de deseados de embarcar. Las ambiciones de éstos van decreciendo; la figura del *indiano*, saliendo sin nata y vuelto millonario, es para la mayoría leyenda de otros tiempos; marchan conformándose con la amplitud en el trabajo y vida desenvuelta, libre de privaciones. Y así creen *hacer* la América. Una vida que sea vida, aunque los esfuerzos por conseguirla sean grandes. Un trabajo que, aunque fuerte, se vea coronado por la com-

pensación. Este es el fin que legitima la partida.

Entierro del señor Canalejas

Un gentío grande acudió frente al Congreso, calles adyacentes y la carrera hasta Atocha.

Las tropas formaron a la hora preventiva en la orden general de la plaza.

A las tres comenzaron a llegar los clérigos de todas las parroquias de Madrid, coo las mangas y los estandartes de las Cofradías que a los primeros pertenecen.

Entre las comisiones que han llegado de provincias para asistir al entierro, figura una numerosa del Ayuntamiento de Alicante con los maceros.

Dentro del Congreso era tal la aglomeración, que el conde de Romanones hubo de dar orden para que no se permitiera la entrada a nadie, pues era imposible dar un paso.

A las tres menos cuarto, llegó a la Plaza de las Cortes en un coche cerrado, S. M. el Rey, de uniforme de Capitán general, y le acompañaba uno de sus ayudantes.

El público hizo a S. M. una acogida clamorosa, durando largo rato los aplausos.

El Rey tuvo que dar la visita para entrar en la Cámara popular por la puerta de la calle de Floridablanca.

Los diputados y senadores que ocupaban el patio central, ovacionaron al Rey y éste les dijo:

—Señores, ruego a ustedes que no aplaudan.

Y al momento cesaron los aplausos.

Llegada la hora, los diputados señores Guró, Gayarré, Esbrí, Guillén Sol, Raveintós, Bordes, Armiñán, Soto y Ragueira, sacaron el féretro hasta el armón de artillería, donde fué depositado.

Las cintas de aquél las llevaron los señores Azcárraga, Dato, Moret, Presidente de la Academia de Jurisprudencia, Pidal y otros.

A las egresas personas redeábalas un piquete de guardias alabarderos, pero el Rey mandó a su séquito que se le adelantara, diciendo:

—Quiero ir solo.

Detrás del Monarca iba el gobierno en pleno. A sus lados marchaba una fila de alabarderos.

El partido conservador tenía una numerosa representación en el acompañamiento del entierro, figurando a la cabeza el Sr. Maura.

Los diputados republicanos asistieron todos al entierro.

Pablo Iglesias no apareció por el Congreso.

A las cuatro y media, la carroza fúnebre se detuvo frente al ministerio de Fomento, e inmediato al armón quedaron Su Majestad y Altezas Reales, el gobierno, los diputados y senadores etc. etc., y comenzó el desfile de las tropas. Terminado el paso de las fuerzas, la muchedumbre, que entusiasmada por el Rey, no había cesado de aclamarle, rompió la fila de guardias Alabarderos, en cuyo centro, se hallaba Su Majestad, y acercándose a él, casi lo llegaron a confundir, haciendole una gran manifestación de simpatía.

Su Majestad a duras penas logró salir y seguido del Infante D. Carlos, bajó la acera y se adelantó a tomar el automóvil y se dirigió a Palacio donde hubo de

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

EL DOLOR DE CABEZA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día que se anuncian por propaganda más ó menos disonjantes; estos son más peligrosos que útiles.

Oquiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirlo por decirlo así, clarificara, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeras, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus moribundos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojuras, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y, accesoriamente todos sus efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germe se destruye y, por consiguiente, no hay de tener más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está prówido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional

dépurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Dépurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este dépurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se produjo jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gimberta, en Sedan (Francia)

En Teruel:
Fermín Rodríguez
2, TOZAL, 4

**VINO DE
PEPTONA
ORTEGA**
para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, rascitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

COMPRIMIDOS

ALIMENTICIOS ORTEGA



Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Corres número 31

uentis de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son

En las imposiciones á plazo fijo de un año. 1 1/2 por ciento

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual

En las imposiciones a voluntad a razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista

devengar 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.



PRECIO DE LA CAJITA DE ALGODÓN FORMAN. 0'75. ptas. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

“CELTIBERIA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, en tresusle

Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA.” Sociedad Navarro-aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

AutORIZADA la publicación de este Anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

Establecimiento Tipográfico EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana

De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico,

OBRAS EN CÍCLICO

— POR —

Don Félix Sarrión Bagüeste

ALCÁÑIZ

Primer ciclo, cartoné	40 cts.
Aritmética, papel fuerte	30 cts.
Analogía y Sintaxis, id.	30 cts.
Historia Sagrada, id.	30 cts.
Historia de España, id.	30 cts.
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 cts.
Geometría, id.	20 cts.
Prosodia y Ortografía, id.	20 cts.
Agricultura, id.	20 cts.
Geografía, id.	20 cts.
Derecho, id.	20 cts.
Historia de Aragón, id.	30 cts.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

LAREINE DE LA MODE

Revista de modas francesas.—La más completa y la más práctica.—10.000 suscriptores en España.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, y un patrón cortado al natural.

NOTA.—A los suscriptores que nos remiten su orden de abono por un año esmalte de 1.º de Noviembre obsequiaremos con un Gran Álbum de Temporada con 800 modelos de vestidos de todas clases.

Precios de abono: Un año 12 pesetas,—seis meses 6'50.—Números de muestra 1'25.

Muestras y pedidos a la Central de Expedición, en IRÚM (apartado de Correos, número 4).

De venta en todas las librerías.

asomarse al balcón de sus habitaciones particulares, y frente a aquél se estacionó el gentío un gran rato no cesando de aclamar al Monarca.

El asesinato que presentaba Madrid era impudente. Todos los establecimientos y comercios estaban cerrados, y los cafés tenían las puertas echadas. Todo Madrid se asoció al duelo general de la nación.

El entierro terminó a las cinco de la tarde, sin más incidentes que los propios de tan gran aglomeración de público.

Captura por un sobreguarda

El día 7 del actual tres sujetos desconocidos, dejaron abandonadas en el término de Martín del Río tres caballerías robadas, emprendiendo aquellos precipitada fuga por haber notado les seguían a pista; enterado el señor Alcalde, reclamó la salida inmediata de los guardias forestales residentes en el mismo señores Latorre y Soriano y cuadrillas de hombres armados, interesándose la busca y captura de dichos sujetos y gracias al celo y energía desplegada por el sobreguarda D. Juan Latorre pudo con su ligero caballo dar alcance a uno de los cacos en el término de La Hoz de la Vieja, con quien tuvo que emplear verdadera serenidad y arrojo hasta conseguirse aquél por capturado, manifestándole después de cacheado llamarse José Blanco Zerelles, de 26 años, natural de Zimora y vecino de Logroño, entregando las armas que llevaba y cartera con su cédula y varios objetos. Confesó ser uno de los autores del robo de las caballerías abandonadas sin saber de qué pueblo proceden o las robaron y por consiguiente lo condujo a disposición del Juzgado de La Hoz de la Vieja, donde se siguen las correspondientes diligencias.

Tan distinguido servicio prestado por dicho señor sobreguarda merece ser elogiado por autoridades superiores e inferiores y en particular por su dignísimo jefe el señor Ingeniero del Distrito forestal, quien debe mostrarse orgulloso por contar con un subordinado activísimo, exponiéndose a perder su vida por servir la justicia, siendo por consiguiente merecedor de que se le conceda o proponga para una modesta recompensa.

Mil enhorabuenas a dicho señor sobreguarda y que tal servicio sirva de ejemplo y de estímulo a sus compañeros del Cuerpo de Guardería forestal.

Martín del Río, 8 de Noviembre 1912

EL CORRESPONSAL.

INTERESANTE

CETOPEDIO HERNIÓLOGO, EN TERUEL

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamal, recibirá consultas en TERUEL, los días 17 y 18 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en la FONDA DEL TURIA y en SEGORBE la tarde del día 19 y todo el día 20 en la FONDA DE LA PAZ, para los que padecen de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espíñalo, conxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que desean someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

VENTA Una casa, calle de la Pescatería Para tratar, Mercado, 25.

FÁBRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

• DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRATICA 36 Y OVALO. 4—TERUEL

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

DEL Ayuntamiento

Ayer, por una excepción sin duda, se reunieron los señores ediles en sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Giménez.

El Sr. Secretario leyó las actas de las sesiones anteriores, y, por acuerdo del Concejo, se levantó la que nos ocupa en señal de duelo por la muerte del señor Canalejas.

El Sr. Alcalde ha recibido un telegrama de gracias del Presidente del Consejo en respuesta de los que esta entidad expidió de pésame y protesta relativos al asesinato del Jefe del Gobierno.

Mañana irá la Corporación municipal a cumplimentar al señor Gobernador civil.

EL FERINOL, cura la bronquitis y toses rebeldes de los caídos agudos y crónicos.

De la Diputación

Esta mañana, como hubimos anunciado ayer, se ha verificado la subasta del suministro de artículos con destino a la Casa provincial de Beneficencia, ante los diputados Sres. Feced y Ferrán. Han sido adjudicados:

A D. Casimiro Villalba, el suministro de carbón mineral; a D. Alejo Utrillas, el de carbón de coca, arroz, patatas y vino; a D. Manuel Gómez Izquierdo, el de aceite; a D. Joaquín Asensio, el de jabón y juntas, y a D. Joaquín Torán, el de carne.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarroscómicos, tos, infecciones gripeales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consumptivas, se curan con la Solución Benédicta.

t. de glicerofosfato de cal con creosol, la preparación más racional para combatir estas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales,

Frasco, 250 pesetas en faracias, Depósito: farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudir al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Vacante

Se halla, la Secretaría del Ayuntamiento de Andorra, con la dotación anual de 2.250 pesetas pagadas por trimestres vencidos. Treinta días para solicitarla.

Económica Turolense

Para el domingo próximo a las doce, se convoca a los socios de la «Económica Turolense de Amigos del País» a sesión ordinaria para la elección de cargos.

Ricardo Sánchez Herrero

COFREDO DE OMARICO COLEGADO

Compra y venta de víaje del Estado,

Cobro de cupones

Negociación de letras
Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

De la guerra

Telegrafian de París, que las batallas de Tchatalda y Monastir serán las últimas de la guerra, quedando Turquía arrojada de Europa.

El general turco que está en Monastir, Zecki Pachá, ha realizado grandes trabajos de atrincheramiento, pero la llanura de Monastir, ofrece pocas defensas para un ejército, y menos el que manda Zecki Pachá, derrotado ya tantas veces.

Dice un despacho de Sofía que ha comenzado la gran batalla de Tchatalda.

En los círculos militares de Europa y en los gobiernos reina gran expectación.

Enfermos

El conde de Romanones, que asistió al entierro del Sr. Canalejas, se retiró indisposto a su domicilio.

El gobernador del Banco de España, señor Cobán, se halla enfer-

Transportes generales y acarreos

Carros para mercancías

y servicio a domicilio

CASA SÁNCHEZ

19, Tezal, 19.—TERUEL

Especialidad en traslación de muebles y facturación de los mismos y equipajes

CORRESPONDENTES EN LAS

PRINCIPALES POBLACIONES.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Capital 5000.000 de pesetas

Cuentas corrientes á la vista con interés de 2 % anual.

IMPOSICIONES

A tres meses 2 1/2 % anual

A seis meses 3 %

A doce meses 3 1/2 %

Giros, descuentos, préstamos, créditos, órdenes de Bolsa, cambio de monedas y toda clase de negociaciones. Cartas de crédito.

Departamento especial con Cajas de seguridad para alquilar.

mo desde hace algunos días, no pu-| y jefes de Estado, algunos muy ex-| presivos.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 % de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España

Moisés Calomarde

CARRASCO 101.

Encuadernaciones de todas clases y trabajos propios del ramo.

Precios económicos

APRENDIZ

Hace falta en la fotografía de URIEL

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

EL MERCANTIL

— 40 —
la de 0'002 por metro para dejarla, allí donde de continuarla tendríamos que faltar al primer criterio; de seguir con ella por cima y no por bajo, quedaría la vieja.

En tramos de 200 metros se proyectan registros, vertederos y descargas para que como su nombre indican, pueda fácilmente inspeccionarse el canal, dar salida a el agua almacenada en estos tramos en casos de limpieza, y una corriente de aire que ventile la capa que este lleve, haciendo también que sea imposible que aún en el caso que no creemos, ha de presentarse, aquél se intente llenar, la lámina de agua no sobrepase la altura de 20 centímetros, suficientes para el gasto de 20 litros.

Las obras en los tres arquillos, se reducen como en los planos se representan a recrecer con pequeños muretes sus frentes alojando en su interior el canal que así respeta la tubería que va por bajo.

En este trozo se fijan partidas alzadas para hacer frente a la realización de algunas obras muy difíciles de apreciar ahora en detalle y que necesariamente habían de presentarse al construir este trozo del proyecto; nos referimos a las que aparecen en el artículo «Obras accesorias».

De este género son las precisas para desescombrar la mina, establecer una de sus puertas en la boca que se ofrece completamente cegada, reajuntar y reparar alguno de los muretes que existen, y alguna que otra reforma en las obras que se utilizarán, obras de pequeña importancia pero necesarias al fin.

A tenor de nuestro criterio y fiel a él, en la forma que aparece el trozo segundo, es capaz de conducir la cantidad de agua que siempre hemos dicho que no temremos. La conducción aquí es de dos clases, tubería de portland de 0'20 metros de diámetro interior y canal con su sección tipo y pendientes de 0'001 y 0'002 por metro; aquella por idénticos cálculos y

el otro tipo de tubería que se ha visto en el trozo anterior, de 0'002 por metro para dejarla, allí donde de continuarla tendríamos que faltar al primer criterio; de seguir con ella por cima y no por bajo, quedaría la vieja.

En este trozo se fijan partidas alzadas para hacer frente a la realización de algunas obras muy difíciles de apreciar ahora en detalle y que necesariamente habían de presentarse al construir este trozo del proyecto; nos referimos a las que aparecen en el artículo «Obras accesorias».

De este género son las precisas para desescombrar la mina, establecer una de sus puertas en la boca que se ofrece completamente cegada, reajuntar y reparar alguno de los muretes que existen, y alguna que otra reforma en las obras que se utilizarán, obras de pequeña importancia pero necesarias al fin.

En este trozo mismo y en el salto de roca que allí se presenta se proyecta una pequeña presa, que elevándose 0'50 metros sobre el nivel del lecho de la rambla, habrá de remansar el agua que por allí vaya obligándola a filtrarse por el rollano de piedra en seco (filtro imperfecto pero filtro al fin) que en los planos aparece y buscar después la galería de aquella presa.

El agua ya en esta galería no podrá, por impedírselo el freno de nuestra presa, tener otra salida que la dada en una de sus extremidades por el tubo de hierro para ir a la primera arqueta, donde se lleva también la tubería existente y que toma el agua de la fuente del Vicario cuando ésta la dé.

Con lo dicho y agregar que la galería de toma es registrable y tiene también una tubería de desagüe para dar salida al agua